

要闻

决战四季度 夺取全年胜

开放大路越走越宽

——浙江推进高水平对外开放、建设高能级开放强省综述

■ 本报记者 郑亚丽 拜喆喆
通讯员 金鑫

10月14日，“世界超市”义乌又迎来喜事，第六代市场核心标志项目——全球数贸中心正式开业运营。作为浙江开放发展的重要窗口，义乌正向打造数字化、国际化、现代化、低碳化的全球贸易标杆地大步前进。

对于打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”发展起来的浙江而言，“开放”有着特殊的重要意义。

当前，持续推进高水平对外开放的浙江，还有更多好消息传来：宁波舟山港成为全球第三个3000万标箱级大港，货物吞吐量连续16年全球第一；“义新欧”中欧班列线路增至26条，辐射欧亚大陆50多个国家和160多个城市，累计开行超1.4万列。

推进高水平对外开放，浙江“引进来”“走出去”的力度更大了。

7月底，巴基斯坦外商阿里卡姆兰在义乌拿到了新公司的营业执照，这是义乌第10000户外资经营主体营业执照。至此，义乌成为全国首个外资经营主体破万的县级市。

放眼全省，外资吸引力也逐年增强。2024年，浙江实际使用外资152.7亿美元，规模位次跃升至全国第三，较“十三五”末提升2位，占全国份额13.1%，创历史新高。

据杭州海关统计，1至8月，浙江外贸进出口3.68万亿元，同比增长5.5%。其中出口2.79万亿元，增长7.7%；进口8884.3亿元，下降0.8%。进出口、出口规模达历史新高。

在全球舞台闯出一片新天地，浙江对外开放的网络更广了。

前不久，宁波舟山港开通首条中欧北极集装箱快航航线，首次将航线延伸至北冰洋，宁波舟山港至弗利克斯托港单程运输时效仅需18天，为外贸企业拓展国际物流新通道提供有力支撑。

事实上，宁波舟山港近年来通过重



图为记者提前探营拍摄的义乌第六代市场核心标志项目——全球数贸中心内景。 本报记者 倪雁强 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇 摄

点工程推进、技术创新和全球布局优化，持续提能升级。

数字，是最直观的证明。去年，宁波舟山港货物吞吐量已超13.77亿吨，是目前全球唯一超10亿吨的超级大港。目前，宁波舟山港集装箱航线已超300多条，通达全球200多个国家和地区。

过去五年，浙江跨境电商进出口年均增长53.1%，市场采购年均增长13.8%，两者合计占浙江出口比重从“十三五”末期的12.3%提升至2025年上半年的22.6%。

去年底，全国首个大宗商品资源配置枢纽在浙江正式落地，标志着浙江在深化改革开放、建设高能级开放强省方面迈出重要步伐。

省商务厅相关负责人表示，今后，这一枢纽将通过全产业链、集成式改革提升资源配置效率，重点聚焦国际大宗商品储运基地、国际大宗商品加工基地、国际海事服务基地、国际大宗商品交易中心、国际大宗商品交易中心“三

上，浙江不断创新的动能更足了。

面对外贸发展的新业态新模式，浙江在全国率先试点出口拼箱货物“先查验后装运”监管模式，将海关监管置于装箱之前，解决市场采购、跨境电商等拼箱货物“二次装箱难”等问题。

过去五年，浙江跨境电商进出口年均增长53.1%，市场采购年均增长13.8%，两者合计占浙江出口比重从“十三五”末期的12.3%提升至2025年上半年的22.6%。

去年底，全国首个大宗商品资源配置枢纽在浙江正式落地，标志着浙江在深化改革开放、建设高能级开放强省方面迈出重要步伐。

省商务厅相关负责人表示，今后，这一枢纽将通过全产业链、集成式改革提升资源配置效率，重点聚焦国际大宗商品储运基地、国际大宗商品加工基地、国际海事服务基地、国际大宗商品交易中心、国际大宗商品交易中心“三

基地两中心”建设，将浙江打造成为具有区域竞争力和国际影响力的大宗商品资源配置枢纽。

高水平开放为深层次改革提供重要动力，深层次改革则为高水平开放提供制度保障。

去年底，《浙江省义乌市深化国际贸易综合改革总体方案》印发，新一轮国贸综合改革正式落地。不到一年，改革政策带来的效率提升和成本下降肉眼可见——海关“先查验后装运”监管模式为企业减少通关时间3小时以上；进口玩具认证时长从20天缩短至5天……

这些年，浙江通过平台提能、枢纽建强、模式创新，开放能级显著提升。2024年，浙江进出口总额达5.26万亿元，占全国份额迈上12.0%的新台阶。

面向“十五五”，浙江的开放之门将越开越大、越开越稳，以更宽广的视野、更创新的姿态融入全球经济网络，加快建设高能级开放强省。

规上工业企业又“新”又壮

截至今年9月，我省规模以上工业企业数量位居全国第三

本报讯（记者 夏丹 通讯员 张泽民）投产仅两个月，位于长兴的浙江星泽新能源科技有限公司已正式成为浙江规模以上工业企业中的新成员。“我们主要做新能源汽车和储能用的动力电池仓组件，目前订单排到了明年。”该公司相关负责人说。

年主营业务收入超2000万元的规模以上工业企业，是工业企业的中坚力量。记者从省经信厅获悉，截至今年9月，浙江省共有规模以上工业企业61097家，总数位居全国第三。今年以来，浙江规模以上工业企业数量创新高，展现出较强的活力与韧劲。

“新质生产力、新兴产业、新建项目投产，今年浙江新增规模以上工业企业‘新’意十足。”省经信厅相关负责人认为，新

增规上工业企业数量不断创新高，反映出浙江新兴产业蓬勃发展的势头，这也将成为浙江持续抓规上工业企业的发展方向。

逆势创新高后，浙江仍将多措并举推动工业投资稳进提质，推动人形机器人、人工智能等新兴领域的新增生产力项目不断涌现，使之成为拉动经济增长的新引擎。今年以来，浙江开展支持中小民营企业加强用地保障专项行动，专项安排1万亩新增建设用地计划指标，重点支持低空经济、人工智能、高端制造等新增生产力领域的中小民营企业项目建设用地。

同时，浙江将实施新一轮“小升规”行动，进一步加大规上工业企业培育壮大的力度。前不久，《浙江省加快优质

企业培育发展行动方案（2025—2027年）》正式印发，明确提出“培育贡献突出的规上工业企业”。根据该行动方案，浙江将实施新一轮“小升规”行动，定期摸排营收达规工业企业名单，支持项目投产达产，指导企业及时升规纳统。对首次升规及升规后连续两年营收增长超过10%的企业，各地可结合当地实际给予政策支持。

冲刺全年经济目标任务，浙江正在全省范围内营造培育壮大规上工业企业队伍的良好氛围。今年以来，全省各地纷纷将培育规上工业企业作为重要抓手。为确保企业快速投产、顺利上规，缙云建立全方位、多层次的上规激励制度。东阳市江北街道开通“小升规”绿色通道，组建多部门协同参与的“升规服务

团”，为企业提供政策辅导、技术支持和人才保障等服务，截至目前，江北街道规上工业企业总数已突破100家，2025年全年力争新增规上工业企业15家。

当前，注重规上工业企业数量的同时，浙江也十分重视企业发展质量。浙江正在实施优质企业培育做强攻坚战，将大力培育更多一流企业和优质中小企业。今年以来，浙江已认定省级专精特新中小企业1134家，省财政支持首批“省级重点专精特新中小企业”399家，新增重点“小巨人”企业149家。

“稳住浙江规上工业企业，就稳住了浙江工业经济。”省经信厅相关负责人表示，尤其当下外部环境复杂多变情况下，浙江将千方百计稳定并壮大规上工业企业队伍，推动规上企业高质量发展。

网球盛宴

10月13日，2025奥克斯·宁波网球公开赛在宁波网球中心开启正赛争夺。赛事阵容星光熠熠，共有16位世界TOP20球员齐聚。中国球员王欣瑜、张帅、朱琳、袁悦、王曦雨、郭涵煜等6朵金花也将出战。正赛将持续至10月19日。 本报记者 王建龙 贺元凯 王波 摄



从增值税发票数据看浙江消费市场活力

科技潮品受热捧 悅己消费唱主角

本报杭州10月13日讯（记者 郑亚丽 通讯员 胡炎芝 虞立教 陈舒寒）省税务局13日发布的增值税发票数据显示，今年国庆中秋假期，浙江消费市场活跃度显著提升，消费热情持续释放。

这个假期，安吉云上草原景区以“仙侠沉浸”主题点亮文旅消费，累计接待游客达7.6万人次，实现营业收入约3608万元，日均游客量和营业收入同比分别增长40%、37%。

随着各类文艺演出和“浙BA”等体育赛事带动效应增强，国庆中秋假期，文体旅市场热度持续攀升。艺术表演场馆、体育馆场均均开票销售同比分别增长3.3倍、1.1倍。

从数据上看，升级类消费需求上涨。国庆中秋假期，全省化妆品、钟表眼镜等零售行业日均开票销售同比分别增长155.1%、29.4%；科技类商品成为假期消费“潮品”，通信设备、照相器

材等零售行业日均开票销售同比分别增长48.2%、20.3%；文化艺术类商品需求旺盛，音像制品和电子数字出版物、工艺美术品及收藏品、乐器等零售行业日均开票销售同比分别增长89.0%、65.4%和31.6%。

“以旧换新”带动汽车消费热情高涨。国庆中秋假期全省汽车新车零售行业日均开票销售同比增长1.8倍。

此外，悦己消费加速兴起，宠物消费、美容美发、休闲养生等品质型、个性化消费需求集中释放，宠物服务、理发及美容服务、养生保健服务、健身休闲活动日均开票销售同比分别增长88.6%、63.3%、26.6%。

温州会展品牌出海助企拓市场

浙江眼镜企业泰国签大单

本报讯（记者 赵琛璋）10月11日，为期三天的2025WOF东盟国际眼镜展在泰国曼谷落幕。230家全球优质展商、超100家知名品牌集中亮相，展会意向成交额达1亿美元。记者从温州市贸促会（国际商会）获悉，这是温州本土会展企业首度出海独立办展，助力83家参展浙企收获意向订单3600万美元。

作为温州国际眼镜展（WOF）国际化战略的重要一站，2025WOF东盟国际眼镜展由温州本土会展企业德纳展览与博观国际联合主办。展会规模达1万平方米，集结230家展商，覆盖眼镜制造、镜片、包装配件、视光设备等全

产业链，是2025年度东盟地区规模最大的专业眼镜展。包括62家温企在内，83家省内企业携最新研发的款式、原创设计产品及核心技术亮相，共吸引50多个国家和地区的5500多人次专业采购商到场。

“东盟国际眼镜展是温州专业展览机构在海外自主举办的首个专业展会，首届展会的成功举办意味着温州会展品牌出海取得标志性成果，对温州会展经济高质量发展具有重要意义。”温州市贸促会会长曾伟表示，下一步将围绕温州优势特色产业搭建更多富有成效的海外自办展平台，加快构建“以展为媒、以展兴业、以展促贸”的新格局。

宁波落地首批原产地证书银行自助打印点

本报讯（记者 李华 通讯员 陈艳林）“在公司楼下的银行网点就能打印海关的原产地证书，真是太方便了！”近日，宁波神汇电器有限公司经办人杨翠走进宁波银行总行营业部，在网点原产地证书自助打印专用机上登录“中国国际贸易单一窗口”，顺利为该公司出口的挂烫机产品打印出一份“中国—韩国自贸协定”原产地证书。

这是宁波海关首份通过银行服务网点自助打印的原产地证书，标志着宁波海关“关银联动”延伸签证服务触角的创新举措正式落地。

原产地证书作为证明商品原产地

的法定文件，是出口货物在进口国（地区）享受关税优惠的核心凭证，在降低企业成本、拓展国际市场中发挥关键作用，被誉为国际贸易的“通行证”和“纸黄金”。此前，中小微企业因缺乏专业设备，往往面临自助打印成本高或往返海关办理的难题。

为破解这一痛点，宁波海关联合宁波银行推出服务新场景，依托银行网点分布广、覆盖密的优势，在宁波银行网点布局首批19个原产地证书自助打印服务点。这是继将该功能纳入“宁波办事”政务服务自助终端后，宁波海关实现“全链在线办、全程不见面”服务模式的又一实践。

湖州加快建设再生水循环利用体系

本报讯（记者 邹冠尔）近日，在浙江浙能长兴发电有限公司，再生水正通过专用管道源源不断地注入厂区。这些水来自长兴污水处理厂，经深度处理后“变废为宝”，成为发电生产的重要水源。厂区内的监测屏幕上实时跳动着水量和水质等数据，技术人员穿梭其间，保障着这套再生水工业化利用系统平稳运行。这一成功实践日前被省水利厅列入全省首批再生水回用典型案例，并向全省推广。

再生水是指工业废水、生活污水经过污水处理设施处理后水质达到一定标准、可在一定范围内再利用的水，被称为城市“第二水源”。目前，湖州已形成两类主要供给模式：一是由污水处理公司按照环保部门制定的标准处理并供给企业使用；二是支持具备条件的企业自行处理回用，或在污水处理公司提供再生水基础上做进一步处理利用。

以浙能长兴发电公司为例，其根据自身用水需求，将污水处理厂提供的再生水通过多个环节处理后，用于循环冷却系统的补充水，而水质要求更高的锅炉补给水则须经过更深度的净化流程。

工业领域是再生水回用的主要场景。位于吴兴区的童装产业配套园砂洗印花城，自今年4月引入再生水回用后，两个月内累计使用量突破80万吨，年用水量中再生水占比可达70%，每年可为企业节约水费约100万元。同时，化学需氧量和碳排放分别减少150吨和700吨，实现经济效益与环境效益双赢。

“一方面，为提高企业用水积极性，目前我们实行再生水阶梯水价机制，针对不同企业的实际和需求，核定再生水使用量，初始价格为0.7元/吨，超过核定量部分为0.6元/吨。”湖州市水利局水资源与水土保持处相关负责人介绍，“另一方面，我们联合经信、住建、生态环境等部门，推动工业、市政、生态补水等多领域应用。”

湖州因地制宜推进再生水利用项目建设，不断拓展应用场景。以吴兴区为例，当地根据水质需求精准施策，在道路清洗、城市绿化等市政领域推广再生水，已建成15个绿色取水点，日供水能力最高达5000吨，既节约了水资源，也降低了城市运行成本。

我省研发抗哮喘新药

有望破解难治性哮喘临床难题

本报讯（记者 林晓晖 通讯员 叶丽何）近日，浙江省中医药研究院（浙江省立同德医院）自主研发的抗哮喘一类新药 α -T-R1实现技术成果转化，将由杭州核力欣健生物医药（集团）股份有限公司投入1.5亿元推进后续临床研究与产品开发。该药物有望为全球哮喘患者，特别是难治性哮喘人群提供全新治疗方案。

哮喘是一种常见的慢性呼吸道疾病，全球患者人数超过3亿。目前，临

床标准治疗多采用激素联合支气管扩张剂，但存在激素依赖、副作用显著及耐药性问题，尤其对心功能不全、激素抵抗型等难治性哮喘患者效果有限。

据介绍， α -T-R1是一种从中药提取的全新单体化合物，具有“双管齐下”的作用机制——既能有效舒张支气管平滑肌，缓解气道痉挛，又能抑制气道炎症反应。这种双重机制可替代现行的“激素+支气管扩张剂”联合方案，在提高疗效的同时减少激素相关副作用。